

Вадский Колхозник

Орган Вадского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся Горьковской области
№ 29 (1803) | Четверг, 20 июля 1944 года | Цена 15 к. | Год издания 12-й.

ДЕТСКИЕ ЯСЛИ — КАЖДОМУ КОЛХОЗУ

Время уборки урожая — самое горячее время в колхозах и совхозах. На полях колхозов «Путь к социализму» и «Революция» уже началась выборочная косовица озимых. Сейчас особенно дорога каждая пара рабочих рук.

Многие колхозы по достоинству оценивают значение детских яслей, освобождающих ни одну женщину — мать для колхозной работы. В сельхозартелях имени Сталина, «12 декабря», «Красный Штурмовик» и многих других ясли открыты с начала полевых работ. Женщины участвуют во всех колхозных делах. Их дети находятся в дет-яслях и матери спокойны за них, знают, что ребята под надежным присмотром.

Как один из примеров хорошей работы дет-яслей можно привести колхоз «Безбожник». Много внимания уделяет яслям заведующая Н. И. Зхарова. Она работает не первый год и свой опыт и умение отдает воспитанию маленьких детишек, матери которых самоотверженно трудятся в поле. Строго следит Надежда Ивановна за тем, чтобы ребята были во время накормлены и уложены на отдых. Обеды вкусные и сытные. Ласково относятся няни к детям, никогда не услышишь от них грубого слова. Ясно, что помещая своих детей в такие ясли, матери не болеют сердцем за них.

Иначе обстоит дело в колхозе имени Жданова. Уход за детьми здесь плохой, помещенные грязные. Няни все без халатов, мало полотенец, продуктов не хватает.

Неудивительно поэтому, что матери зачастую остаются дома, не желая отдавать своих ребят в такие ясли.

Долг каждого руководителя колхоза подобрать для детских яслей хороших воспитателей, таких, чтобы матери охотно отдавали им своих ребят, чтобы работая в поле, мать не торопилась домой, беспокоясь за своего ребенка.

До сих пор в некоторых колхозах совсем еще нет детских яслей. Неизвестно, что думают руководители сельхозартелей «9-е января», «Красный молот», «Красный кустарь». Многие матери заняты детьми и не смогут выйти в поле, а председатели колхозов опять будут жаловаться на отсутствие рабочей силы.

Забота о детских яслях — большое государственное дело.

Указ Президиума Верховного Совета СССР обязывает еще больше увеличить заботу о матерях и их детях. На всех фабриках и заводах расширяется сеть детских комнат и яслей. Каждый колхоз должен взять пример с передовых предприятий страны и окружить матерей-колхозниц еще большим вниманием. Организовать хорошие ясли — значит содействовать успешному проведению уборочных работ.

СТАЛИНСКАЯ ЗАБОТА О МАТЕРЯХ И ДЕТАХ

Слово колхозниц

В колхозе имени Молотова немало многолетних семей. У колхозницы Домны Михайловны Гагачевой 8 детей. Старший сын ее, награжденный орденом «Красной звезды», героически погиб в борьбе за Родину.

Из года в год растет семья колхозницы А. П. Казариной. Александра имеет уже четырех детей и ждет появления на свет пятого советского гражданина.

Ознакомясь с Указом, колхозница говорит: «Женщина — мать всегда была окружена в Советской стране заботой и вниманием. Новый Указ еще больше облегчает нам воспитание наших детей. Особенно близко к сердцу принимаем мы в эти трудные дни войны сталинскую заботу о нас. Наши дети счастливы — их любит вся страна».

С большим оживлением обсуждали колхозницы сельхозартели «Красный двигатель»

Указ Президиума Верховного Совета СССР.

«Я воспитала семерых детей, — с гордостью говорит А. Д. Скобелева. — Правительством и раньше помогало мне. Теперь эта помощь увеличится. Я от всей души приветствую этот подлинно материнский Указ и обещаю работать на полях еще лучше».

Горячее одобрение высказывали М. Д. Гуцива — выростившая шесть человек детей — и многие другие колхозницы.

«У меня * девять детей, — говорит колхозница сельхозартели «9-е января» А. Ф. Макарова. — Советская власть дает возможность всех их подвять на ноги и вырастить достойными своей Родины. Я уверена в будущем своих детей. И все же с большим волнением я узнала об Указе Президиума Верховного Совета СССР, который окружает нас, матерей, и детей наших еще большей заботой».

КОЛХОЗЫ ПЕРЕД УБОРКОЙ

Нормы выработки не снизим

С тех пор, как все мужчины ушли на фронт, пришлось и нам, женщинам, взяться за мужскую работу. Так было и с косовкой. До начала войны редко кто из женщин умел хорошо косить, а теперь многие из нас вырабатывают еще больше мужчин.

В прошлом году мне немало пришлось поработать косой и, неизменно, нормы выработки я перевыполняла, скашивая по 1,15 гектара, при норме 1 гектар. На косовке мы выработали определенный метод. Обычно на участок выходили по-трое,

один косил, двое вязали. При этом, через определенные промежутки времени менялись работами. Косец становился на вязку, а вязальщик брался за косу. Это давало нам возможность отдохнуть, не прекращая работы. Конечно, в паре себе старался подобрать равносильного косца, чтобы норма выработки не снижалась.

Так же думаем мы организовать дело и в этом году. На работу будем выходить еще раньше с тем, чтобы норму выработки не снизить.

Косец М. Д. Жукова.

Наша норма — 6—7 гектаров

Мы, молодые колхозники, хорошо сознаем ту ответственность, которая легла на нас с уходом наших отцов на фронт. Поэтому все наши помыслы направлены сейчас на то, чтобы во время провести все сельскохозяйственные работы, с соблюдением всех агротехнических правил.

В прошлом году я с товарищами во время уборочной кампании работал на жнейке. Не было ни одного дня, чтобы норма выработки не выпол-

нялась. Ежедневно мы сжинали 6—7 и более гектаров, при норме 4 гектара.

В этом году мне придется работать самостоятельно. Поэтому я особенно тщательно готовлюсь к уборке. Жнейка у нас давно готова и проверена. Получен ряд указаний от бригадира — к жнитву приступлю сразу по созреванию хлебов. Работать буду на сменных лошадях, поэтому уверен, норму выработки не уменьшу.

Жатчик М. Ф. Абрамов.

К уборке готовы

В колхозе «Красный Орел» — горячая пора. Не успели закончить сенокосение, как после-ли клевера и немедленно пришлось людей разделять и одних послать на клевер, а других оставить на сенокосе. Благодаря самоотверженной работе, на сегодняшний день скошен клевер и закончена косовка сенокосных угодий. Сейчас идет закладка сена и клевера в стога.

Сено с первых гектаров колхоз сдал государству. Остального сена хватит для того, чтобы полностью обеспечить скот на зиму кормом.

Хорошо подготовился наш колхоз и к уборочной. Давно готовы все уборочные машины, крытые токи. Колхозники зорко следят за тем, как идет созревание хлебов.

А. П. Лодышев.

Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу СТАЛИНУ

Воодушевленные боевыми успехами Красной Армии и желая ускорить окончательную победу над фашистскими захватчиками, комсомольцы и молодежь Вадского района, внесшие ранее 35000 руб. на строительство боевых машин, дополнительно собрали 100 000 рублей деньгами.

Просим, Иосиф Виссарионович, построить на эти средства самолет «Вадский комсомолец».

Пусть эта машина, построенная на средства комсомольцев и молодежи района, громит и уничтожает фашистского зверя.

Секретарь РК ВЛКСМ Логинова.

с. Вад, Горьковской области

Секретарю Вадского райкома ВЛКСМ тов. Логиновой

Прошу передать комсомольцам и молодежи Вадского района, собравшим дополнительно сто тысяч рублей на строительство самолета «Вадский комсомолец» мой горячий привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 12 по 18 июля 1944 г.)

Войска 2-го Прибалтийского фронта, перейдя в наступление из района северо-западной и западной части города Новосокольники, прорвали мощную оборону противника, названную им линией «пантера». За два дня советские войска продвинулись вперед на 25 километров, расширили прорыв на 150 километров по фронту, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Идрица и заняли свыше 1000 населенных пунктов. Враг понес огромные потери. Только за один день уничтожено до 7 тысяч немецких солдат и офицеров и взято 1500 пленных. По неполным данным, захвачено свыше 100 орудий, 150 минометов, более 500 пулеметов и много других трофеев.

Развивая успех, наши войска овладели городами Дрисса, Себеж, Освея. В боях за Себеж разгромлены части двух немецких дивизий. Взято в плен свыше 2 тысяч вражеских солдат и офицеров.

Войска 3-го Белорусского фронта в результате пятнадцатидневных боев уничтожили немецкий гарнизон, окруженный в городе Вильнюс и 13 июля освободили столицу Литовской советской республики от фашистских захватчиков. Противник потерял в городе только убитыми 8 тысяч солдат и офицеров. Советские бойцы взяли в плен более 5 тысяч гитлеровцев. Захвачено 68 танков и самоходных орудий, 156 орудий разного калибра, 300 пулеметов, 7 тысяч винтовок и автоматов, 1500 автомашин, 100 мотоциклов, 500 лошадей, 56 складов с боеприпасами, 97 складов с военным имуществом и продовольствием, 6 железнодорожных эшелонов с грузами, а также много другого военного имущества.

Развивая наступление к западу и юго-западу от города Вильнюс, наши войска 15 июля окружили уездный центр Литовской ССР — город Алитус. В ожесточенном бою наши части ликвидировали вражеский гарнизон и овладели городом. Форсировав на ряде участков реку Неман, советские войска ведут бои за расширение плацдарма на ее западном берегу.

Войска 2-го Белорусского фронта 14 июля овладели городом и крупным железнодорожным узлом Волковыск.

Войска 3-го и 2-го Белорусских фронтов после трехднев-

ных боев 16 июля штурмом овладели городом и крепостью Гродно — крупным железнодорожным узлом и важным укрепленным районом обороны немцев, прикрывающим подступы к границам Восточной Пруссии. В боях за город разгромлено несколько немецких дивизий. Наши бойцы захватили в Гродно склады с боеприпасами, запасными частями, продовольствием и военным имуществом, большое количество паровозов, вагонов с различными грузами, платформ с танками и автомашинами.

Западнее и юго-западнее города Слоним наши войска, с боями продвигаясь вперед, овладели городами Зельва, Ружаны, Пружаны, Шерешов, Дрогичин, Антополь, городом и железнодорожным узлом Гайновка.

Войска 1-го Белорусского фронта, при поддержке Днепровской речной военной флотилии, 14 июля штурмом овладели областным центром советской Белоруссии — городом Пинск. Марши Днепровской флотилии захватили в Пинске 80 катеров и барж и 2 землечерпательных машины.

Войска 1-го Украинского фронта, перейдя в наступление, при поддержке массированных ударов артиллерии и авиации, прорвали сильную, глубоко эшелонированную оборону немцев на Львовском направлении и за три дня продвинулись в глубину до 50 километров, расширив прорыв до 200 километров по фронту. В ходе наступления войска фронта овладели районными центрами Волынской области городом Прицк, городом Горохов, районными центрами Львовской области городом Радзехов, городом Броды, городом Золочев, городом Буск, городом Каменка, городом и крупным железнодорожным узлом Красное, а также с боями заняли более 600 других населенных пунктов.

Нашим войскам сдался в плен командир 45 немецкой дивизии генерал-майор Энгель. Таким образом, за время наступления наших войск, начавшегося 23 июня, взято в плен 20 немецких генералов.

С 11 по 17 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 522 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 313 самолетов противника.

Выдвиженка

Евдокия Васильевна Макарова еще совсем недавно вступила кандидатом в члены большевистской партии. Весной этого года колхозники выдвинули ее на пост председателя колхоза.

Рядовая колхозница Евдокия Васильевна, не имея опыта на руководящей работе, сумела мобилизовать колхозников на успешное проведение весеннего сева. Колхоз «Красное Меленино» одним из первых в районе закончил весенний сев.

«В успешном проведении весеннего сева нам очень много помогли женщины», — рассказывает тов. Макарова — «Кони весной у нас были плохие, фуража недостаточно, давали всего по 3,5 кг. в сутки. Мы установили круглосуточное дежурство из членов правления и другого колхозного актива. Дежурные следили, как расходуются корма и правильно ли эксплуатируются лошади. Чтобы своевременно закончить весенний сев, мы решили лошадей использовать исключительно на пашне, бороновании и севе».

Семена в поле женщины подносили на себе. Кроме того, вся земля под огородные культуры была вскопана вручную — лопатой. Всего женщины вскопали 8 гектаров, в том числе 3 га под пшеницу».

Вся работа в колхозе проходит по звеньям на основе индивидуальной сдельщины. Звено А. М. Коротковой первым в колхозе вторично пропололо яровые посевы и провело первое рыление картофеля.

Колхоз заботится и о будущем урожае — подъем паров полностью закончен. Сейчас заканчивается подготовка к уборке. Уборочные сельхозмашины отремонтированы, готов и транспортный инвентарь.

— С таким председателем мы не просим, — говорят колхозники. И действительно, такого мнения о тов. Макаровой не только колхозники, но и районные организации. За хорошую работу бюро РК ВКП(б) тов. Макарову послало на учебу на областные курсы председателей колхозов.

Н. Леонтьев.

Комсомольцы колхоза имени Молотова

Большим авторитетом пользуется комсомольская организация колхоза имени Молотова — секретарь А. И. Казарин. Любая колхозная работа не обходится без участия комсомольцев. Они всегда впереди, показывая пример другим.

Во многом помогли комсомольцы в подготовке колхоза к уборке урожая. Их силами были подготовлены запасные части для уборочных машин. По инициативе комсомольцев и в большинстве их силами отремонтированы и побелены склады для засыпки зерна. Всей этой работой руководила Т. М. Зайцева. А. И. Казарин был занят починкой сбури, которая к уборке готова полностью.

Колхоз неплохо подготовился к уборке урожая. Все уборочные машины стоят наготове, дожидаясь только начала косовицы.

Горячее участие принимают комсомольцы и молодежь в сенокосении. А. И. Баронов ежедневно на косьбе выполнял нормы выработки на 110 процентов. Благодаря энергичной работе молодежи, колхоз до начала уборки справился с сенокосением.

Комсомольцы берут на себя обязательства работать в этом году еще лучше, чем в прошлом.

На состоявшемся комсомольском собрании, тов. Баронов заявил, что он будет сжинать в

этом году по 6 гектаров, вместо нормы 4 га. Т. М. Зайцева в прошлом году на вязке снопов выполняла норму на 250 процентов. В этом году она дает обещание работать еще производительнее.

Сразу с началом косовицы начнется обмолот с тем, чтобы первое зерно сдать государству. Для возки зерна организована комсомольская молодежная бригада.

Комсомольцы не ограничиваются участием в колхозных делах, а проводят большую агитационно-массовую работу среди колхозников. Ежедневно на полях зачитываются сводки Советского информбюро, разъясняются события на фронтах Отечественной войны и за границей. Секретарь тов. Казарин ежедневно бывает на полях, проводя разъяснительную работу среди колхозников. Кроме того, Анатолий Иванович регулярно выпускает стенгазету и «Боевые листки», в которых отражается вся колхозная жизнь. Стенгазета помогает исправлять недостатки, подтягивает отстающих в работе, пропагандирует опыт передовиков.

Большую работу проводят комсомольцы в колхозе. Можно с уверенностью сказать, что с помощью комсомольцев колхоз имени Молотова успешно справится с уборкой и обмолотом зерна.

А. Логинова.

Клуб в селе Гари

Клуб колхоза «12 декабря» начал свою работу совсем недавно. Но, несмотря на это, он успел уже развернуть широкую деятельность. В день открытия клуба был поставлен доклад о текущем моменте и концерт самодеятельности силами молодежи колхоза. Не был забыт клуб и после его открытия. В свободные вечера собираются молодые юноши и девушки и ведут долгие беседы о текущих событиях на фронтах Отечественной войны и колхозных делах или устраивают танцы; иногда за полдень раздаются звонкая девичья песня — молодежь расходится по домам.

Организуются драматический и хоровой кружки, будет создан военный кружок.

Начало работы хорошее. Перед молодым заведующим клубом Виктором Лаптевым широкие возможности и нужно использовать их полностью. Клуб должен быть любимым местом отдыха всех колхозников, где можно и лекцию послушать, и посмотреть спектакль или кино и просто потанцевать под гармошку в свободные вечера. Посещаемость клуба будет служить лучшим показателем работы клубного актива и, в первую очередь, В. И. Лаптева, как зав. клубом. Т. Сорокина.

Идем вперед, на запад

23 июня наша часть перешла в наступление.

Оборона прорвана. Враг в панике. Наша часть с боями продвигается вперед. Только за семь дней мы прошли 170—180 километров. Все бойцы были измучены, но настроение у всех самое бодрое. Ведь освобождалась территория, которая 3 года была под властью фашистов.

Невозможно описать ту радость, с которой нас встречали жители этих районов. У многих на глазах слезы, все с волнением говорили: «Наконец-то, дождались мы вас!»

Много злодеяний совершили фашисты за три года. В городе Н перед вступлением частей Красной Армии немцы расстреляли 600 советских военнопленных и несколько тысяч мирных жителей. За колючей проволокой — свежие, только что засыпанные могилы и пепел сожженных трупов, обгоревшие куски обмундирования. Сняв пилотки бойцы долго стояли перед этой могилой — памятником чудовищных злодеяний немцев.

— Всегда путь военнопленных был усеян трупами, — горько жалуется жительница города Е. Д. Козловская. Видя приближение Красной Армии гитлеровцы спешили закончить свои черные дела. Они вывели из концлагеря всех заключенных военнопленных и жителей города. Их поставили к стене и немецкие автоматчики окружили безоружных людей. Вдруг один из обреченных на смерть А. И. Козлов схватил кирпич, рванул вперед и раскромсал череп немецкому автоматчику. Следом за ним бросились его товарищи. Но тут заработали автоматы. Люди падали и гибли у ног своих палачей. Некоторым удалось прорваться и спастись. Они рассказали нам о своих муках, о чудовищных зверствах немцев.

«Месть и месть, священная месть до конца, — говорили бойцы, слушая этот рассказ. — Мы идем вперед, на запад, мы не пощадим ни одного гитлеровца, уничтожим их всех до последнего».

В. П. Минеев.

Полевая почта 08680-п.

Чести своей семьи не посрамлю

Членам колхоза «Прогресс»

С большой радостью прочитал я, адресованное мне через районную газету, письмо об успехах моего родного колхоза «Прогресс» и об активном участии членов моей семьи в работе. Моя семья, как и все другие, свои силы отдает на помощь фронту. Я чрезвычайно горжусь этим и даю обещание, что не посрамлю чести семьи Камаевых, до последнего вздоха буду бить фашистское зверье.

На днях партийная организация приняла меня кандидатом в члены ВКП(б). Почетное звание коммуниста я оправдаю на деле в грядущих боях.

Желаю всему колхозному коллективу лучших успехов по проведению уборочной кампании

С боевым приветом
Г. Ф. Камаев.

Полевая почта 66853 — И.

Помощь семьям военнослужащих

Семьи военнослужащих колхоза «Выстрел» К. П. Чуфыркина, А. П. Чагунина, Е. В. Кузнецова и другие получили в этом году коров.

Всего за прошлый и этот год колхозом выдано 12 коров.

Макарова.

1,5 кг. сена — на трудодень

Успешно прошел сенокос и кошение клевера в колхозе «Красный Орел». Убрав все сено и рассчитавшись с государством, колхоз выдает на трудодень каждому колхознику по 1,5 килограмма сена. Лимошин.

Выдано 120 пар галosh

За хороший уход за семенниками колхозниками сельхозартелей «12 декабря», «Строитель», «Новый путь»,

имени Шверника, «Красная заря» и других выдано в счет аванса 120 пар галosh.

Курячев.

Помогают харьковчанам

Работники пожарной охраны взяли на себя обязательство помочь жителям Харьковской области в восстановлении пожарного инвентаря. Сейчас по району идет сбор средств. Начальник добровольно-пожарной

дружины (колхоз «Свободный труд») тов. Чернышев собрал 585 рублей, его примеру последовали работники пожарной охраны колхоза «Ильич» — начальник тов. Бурашев, собрав 1500 рублей. И Семенов.

Обзор стенгазеты «Вперед»

Хорошая работа редколлегии при колхозе «12 декабря» отмечалась в период весеннего сева. Конечно, у стенгазеты есть свои достижения. Она затрагивает многие вопросы, требующие освещения в печати, критикует лодырей, заставляя их подтягиваться за передовыми колхозниками. Ценно то, что стенгазета не ограничивается вопросами сельского хозяйства, но выступает и по вопросам культурно-массовой работы и быта колхозников. Особенно следует сказать о «Боевых листках». В этом отношении редколлегия правильно поняла свою задачу и выполнила ее. «Боевые листки» выпускались часто, в них освещался весь ход полевых работ.

Несколько слов следует сказать о внешнем оформлении стенгазеты. Редколлегия и, в первую очередь, редактору тов. Грачевой следует больше внимания обращать на оформление

газеты. Заголовки необходимо выделять более рельефно. В расположении материала видна непродуманность: в первую очередь идет критический материал, а во вторую — положительный, тогда как нужно располагать наоборот. Вообще, газета изобилует отрицательным материалом. А ведь наряду с плохими колхозниками следует показывать и передовиков сельского хозяйства. Нет отдела с сообщениями о мерах, принятых по тому или иному факту, о котором писала газета.

Несмотря на указанные недостатки, газета в основном помогла колхозу. Большую ошибку допустила т. Грачева — после окончания сева прекратила выпуск стенгазеты и «Боевых листков».

Партийной и комсомольской организациям следует помочь редактору в регулярном выпуске газеты, больше принимать участия в стенной печати.

Равняться по лучшим

На Пырском торфопредприятии с 5 по 20 июля объявлен фронтальной полумесячник. Первыми включились в проведение полумесячника стахановцы лучших бригад товарищей Маркеловой, Мальковой и, добровольно поехавшей на торф разработку, тов. Суматохиной. Они взяли на себя обязательство не уходить с поля не выполнив 1,5—2 нормы и вызвали на соревнования другие бригады. Свои обязательства они с первых же дней подкрепили делом. За один только день бригада Маркеловой выполнила норму на 236,6

процента, бригада Суматохиной — на 170 процентов.

Но наряду со стахановцами производства есть и такие, которые забывают о своей ответственности перед фронтом, перед страной. Т. т. Р. А. Вакурова, Н. И. Смекалина, В. Кулакова и Т. Ф. Трошина самовольно оставили производство в напряженный период работы. Такие дезертиров трудового фронта необходимо привлечь к суровой ответственности, заставить смыть пятно позора со своего имени честным, добросовестным трудом. Н. И. Попков.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В номере 27 районной газеты сообщалось о недооценке конкурса по раздоя коров в Борисопольских колхозах.

На днях бюро РК ВКП(б) разбирало этот вопрос. Председателям Борисопольских колхозов дано предупреждение, предложено принять активное участие в конкурсе.

* * *

На помещенную в № 27 заметку «Ничего не знаю...» РК ВКП(б) сообщает: «Тов. Салюковой дано предупреждение. Оргинструкторскому отделу предложено оказывать тов. Салюковой больше помощи».

В одном из номеров районной газеты сообщалось о плохой подготовке к уборке урожая в колхозах Крутомайданского сельсовета.

Бюро РК ВКП(б) предложило зав. райзо снять с работы председателя колхоза «Новая жизнь» тов. Щуренкова.

Председателю Крутомайданского сельсовета т. Барандину бюро райкома дан выговор. Остальные председатели колхозов Крутомайданского сельсовета предупреждены.

Отв. редактор С. ШЕРОНОВА.